

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## A nagy vidéki városokban jelentős ipari üzemeket létesítenek

A régi szakemberek és a dolgozni vágyó értelmiségiek bekapcsolása az építő munkába

Az országgyűlés pénteken az iparügyi tárca költségvetését tárgyalta. Piros László előadó hangsúlyozta, hogy az iparügyi kormányzat a jövőben is támogatja a kisipart és a háziipart.

Gábrriel János (Demokrata Néppárt) állandó közbeszólás közben főként jelentéktelen részletkérdé-

sekben bírálta a költségvetést és azt nem fogadta el.

Apró Antal (MDP) a költségvetést maga és pártja nevében elfogadta.

A felzárkóásokra Kossa István iparügyi miniszter válaszolt.

Ezután Gerő Ernő pénzügyi expozéjában bejelentette, hogy 1949

ben az állami ipari kereskedelmi és a bankvállalatok 1050 millió forinttal fognak hozzájárulni az államháztartás bevételeihez.

Az ipar fogyasztási cikkekben már szinte korlátlanul ki tudja elégíteni a falu szükségleteit. Mindnagyobb ütemben hajlja végre a mezőgazdaság gépesítését. 1949

ben újabb 500 községet villamosítanak. Hangsúlyozta a miniszter ezután, hogy gondoskodni kell arról, hogy az ipari szempontból eddig mellőzött nagy vidéki városokban, mint például Szegeden, Debrecenben igen jelentős ipari üzemeket létesítsünk. Meg kell teremtenünk a lehetőséget arra, hogy a dolgozni vágyó értelmiségiek kedvvel vegyenek részt a szocialista építő munkánkban. Egyrészt nagy figyelmet kell fordítani a régi értelmiségiek soraiba tartozó szakemberek megnyerésére, másrészt a munkásosztály soraiból kikerült technikai intelligenciáról kell gondoskodnunk. (MTI)

## A demokratikus rendőrség negyedik évfordulójára:

### Növelik a parasztok és munkások számát a rendőrségeknél

A belügyminiszteri tárca költségvetésének tárgyalásán Kádár János belügyminiszter ismertette a demokratikus rendőrség munkáját. Örömmel látja, hogy a falu dolgozói is szívesen barátkoznak a rendőrökkel. Ez azt jelenti, hogy a mai rendőrség a dolgozó osztály védelmét szolgálja. Megemlítette, hogy a dolgozó parasztság nagyban hozzájárult a hároméves terv sikeréhez azzal, hogy az őszi szántást és vetést az előirányzatot felül teljesítette. A belügyi kormányzat azért nagy gondot fordít a dolgozó parasztság érdekeinek védelmére. Arra törekszik, hogy mind a közigazgatásnál, mind a rendőrségnél a személyi összetétel a munkások és parasztok javára billjen. Rámutatott a magyar rendőrség fejlődésére, majd kiemelte, hogy a rendőrség fizetése még mindig nem kielégítő. Arra törekszik, hogy a rendőrök fizetése elérje az ipari szakmunkások bérét. A rendőrségi őrszolgálatnál személyzethiány mutatkozik, ezért február 1-én toborzási indítanak meg és remélik, hogy a munkások és a parasztok legjobb fiaikat küldik erre a szolgálatra.

őrizte a magyar demokrácia békéjét, belső rendjét és intézményeit minden reakciós támadással, aknamunkával és összeesküvéssel szemben és ezzel az egész dolgozó társadalom hátláját

és tiszteletét érdemelte ki. Meggyőződésünk, hogy a demokratikus rendőrség továbbra is erős fegyvere lesz a fejlődő népi demokráciának.

## Veres Pétert az Alföld-fásítás országos felügyelőjévé nevezték ki

A kormány mai minisztertanácsán kimondta a közellátási kormánybistosi megbízatások megszüntetését. Hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy Veres Pétert az Alföld fásítás és egyéb közérdekű erdőtelepítések országos

felügyelőjévé nevezzék ki. Kimonta a minisztertanács, hogy február 1-ével az OTBA, valamint a Székesfehérváros Segítő Alapja biztosított tagjainak ellátása minden téren az OTI hoz fog tartozni.

## Tervszerűen folyik Nyugat-Németország felfegyverzése

Berlinből jelentik: A berlini rádió nyugatnémetországi sajtójelentések alapján megállapítja, hogy az angol-szász övezetekben folyik a tervszerű újrafegyverzés, amely szoros összefüggésben van azzal a törekvéssel, hogy Nyugat-Németországot mi-

előbb az Atlanti Tömbhöz csatolják. Bizonyosnak látszik, hogy 1949 Nyugat-Németország katonai újrafegyverzésének esztendeje lesz Washington ursinak és a németországi angolszász megszálló parancsnokoknak utasítási alapján. (MTI.)

## Lemondott Csang-Kai-Sek

Nankingből jelentik: A Kuomintang helyettes tájékoztatásügyi minisztere közölte, hogy Csang Kai-Sek lemondott. Utóda Li Csung Jen alelnök. Csang Kai-Sek már el is hagyta Nankingot és szülővárosába, Fenghuaba utazott.

Hivatalos helyről származó értesülés szerint Szunfo miniszterelnök is lemondott és utóda Csang-Cai-Csung tábornok lesz. A megvert Kuomintang haderő parancs-

nokai kétségbeesett erőfeszítésekkel igyekeznek lassítani a felszabadító néphadsereg előnyomulását Hankau ellen. Nem riadnak vissza attól sem, hogy vizzel árasztják el Hankau körüli síkságot.

A londoni rádió hírmagyarázója elismerte, hogy a néphadsereg győzelmei fordulópontra jelentenek Kína történetében. A néphadsereg rövidesen egész Kínában uralkodni majd a helyzetet. Azt is lejtette,

hogy a kínai fordulatnak a világpolitikában is beláthatatlan következményei lesznek. (MTI)

Lake Succesből jelentik: Austin, az Egyesült Államok főkküldötte az Egyesült Nemzetek Szervezetében sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Nemzetek elismerik Kína leendő kormányát, ha az az alapokmány követelményeinek megfelel. (MTI)

## Mintagazdák

### jutalmazása

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda elkészítette a tavaszi és nyári termelési versenyben kiváló eredményeket elért községek és gazdák névsorát. Ezeket jutalomra részesítik. A díjazások során 198 községben 1,016.400 forintot osztanak ki. Egy község számára juttatott összeg 75 százalékat — általában 700 forintot — a község 5—15 dolgozó paraszta kapja, 25 százalékát az összegnek a községeknek juttatják, amelyért mezőgazdasági gépeket vásárolnak. A versenyben legkitűnőbb eredményt elért 1016 paraszt mintagazda kitüntetését kap. Megyénként a legjobb község a mintaközség címet kapja.

Február 1-től:

## A községi és járási jegyzők állami alkalmazottak

A belügyminiszter rendelete értelmében egyes vármegyei és községi állásokat állami állásokká szervezik át. Így többek között a járási főjegyzői és jegyzői, valamint a községi jegyzői, közigazgatási jegyzői, adóügyi és segédjegyzői állások állami állások. Ezeket az állásokat az 1949 február 1-én betöltő tisztviselők állami alkalmazottak. E nap után megüresedő állásokat a megüresedéstől számított 15 nap alatt be kell jelenteni a belügyminiszternek.

## A Független Kisgazdapárt üdvözlő távirata

Kádár János belügyminiszter országgyűlési beszédének még külön jelentőséget ad az is, hogy most ünnepli a demokratikus rendőrség fennállásának 4. évfordulóját. Ebből az alkalomból a Független Kisgazdapárt a következő táviratot intézte Kádár János belügyminiszterhez:

A demokratikus rendőrség megalakulásának évfordulóján fogadja miniszter ur a Független Kisgazda Párt üdvözlését. Szerenosekivánatainkat küldjük a dolgozó nép rendőrségeinek, amely négy év alatt meg-

# A Sárga Könyv leleplezi Mindszenty és társai legitimista szervezkedését

A belügyminisztérium által kiadott Sárga Könyv számos nagyjelentőségű dokumentumot tartalmaz Mindszenty József legitimista szervezkedéséről.

## Az alkotmányvédő csoport

„Már a felszabadulástól kezdve — vallja — igyekeztem az ország belpolitikai életét a legitimista célkitűzéseknek megfelelően irányítani. Így az 1945 őszén megtartott nemzeti választások előtt eldöntöttem, hogy az adott politikai viszonyok között a legitimistákat a Független Kisgazdapártban keresztül kell behozni a nemzeti gyűlésbe. A Kisgazdapártban vezető szerepet vitt Varga Béla és az ő segítségével jelöltettünk megbízható legitimistákat mint Slachta Margit, Zeőke Pál, Kovács Ferenc és másokat.

A Kisgazdapárt konkrét támogatása az 1945 október 18-án kelt pászterlevélben keresztül történt, melyben a felszabadulás után kialakult rend elleni támadások után félreérthetetlenül utasítottam a katolikusokat, hogy szavazatukat a marxista pártokkal szemben a Független Kisgazdapártot adják le.”

Titkára Zakar András a következőket vallja: „1945 tavaszán a politikai kibontakozás keresése során a hercegprímás Sulyok Dezső személye iránt különös figyelmet mutatott. Annál az oknál fogva, hogy ismerte legitimista beállítottságát.” Az 1945-ös választásokon Mindszenty nyíltan a Független Kisgazdapártot támogatja, mert mint Zakar mondja: „A hercegprímás tudomásával a Kisgazdapárt „alkotmányvédő csoportja” Varga Béla vezetésével folytatott propaganda munkát az ország papsága körében. A primás célja volt a legitimista vezetőszemélyek tömörítése a Kisgazdapártban belül, ezek megfelelő pozícióba helyezése.”

Maga Mindszenty is elismeri, hogy 1945-ben megbeszélést folytatott ifj. Pallavicini Györgyvel, aki előzetesen már tárgyalta Habsburg Ottóval.

## Mindszenty és Ottó találkozása

Ilyen előzmények után került sor 1947 júniusában Mindszenty amerikai útjára. Az utazás ürügye az Ottawa-i Mária-kongresszus, valódi, rejtett célja az Ottóval való személyes találkozás volt. Mindszenty többek között ezeket mondja amerikai útjáról: „Már az ünnepség megkezdésekor csatlakozott hozzánk Zsámboki Pál, IV. Károly volt gyóntatópapa, a királyi család régi híve. A kongresszus vége felé Zsámboki jelentette, hogy Zita királyné és legkisebb lánya kihallgatást kérnek.

A nagyon nyilvános érseki palotában én nem láttam jónak a találkozást, ezért Zsámboki egy női zárdát javasolt. A találkozás körülbelül 45 percig tartott. A Mária-ünnepségek befejezése után az Egyesült Államokba utaztunk. Július elején Chicagóba érkeztünk, ahol Stritch bíborosérseknél szálltunk meg. Röviddel ezután Zsám-

boki előkészített egy találkozót Ottó és között, amely egy női zárdában titokban folyt le. Engem utamra titkárom és Zsámboki kísérték el. Körülbelül egyórás megbeszélést folytattunk négy szemközt. Ottó a magyarországi politikai helyzetről, a közelgő választásokról érdeklődött. Én pontosan beszámoltam neki a politikai helyzetről. Ottó részletes utasítást adott arra, hogy a legitimisták ne alakítsanak külön pártot, dolgozzanak övatosan, csendben és lehetőleg keveset kockáztassanak. Lehetőleg a meglévő és megfelelő pártokban vállaljanak képviselői szerepet, helyezkedjenek el állásokban. Elképzeléseivel kapcsolatban kijelentette, hogy Ausztria kérdését ugyan külön választja Magyarországtól, mégis perszonálunióra gondol, úgyhogy Ausztria mint ipari állam tovább fejleszteni iparát, Magyarországot pedig fokélesítését mezőgazdaságát. Ez a ketős alakulat — fejlettebbé — a materializmussal szemben védőbástya lenne, annál is inkább, mert evangélium alapszövege kapcsán figyelmembe ajánlotta az új püspöki USA követet, Selden Chapint, akit ő személyesen ismert. Végül üdvözlését küldte

## A háborúra való spekulálás

Elutazásom napján, délelőtt 11 órakor, a Szent Patrick székesegyház sekrestyéjében előszobájában rövid beszélgetést folytattam Eckhardt Tiborral. Ezt a találkozást is Zsámboki Pál készítette elő. A beszélgetés rövid ideig tartott, — kb 20 percig — u. i. Spellman bíboros odakünt várt az autó mellett. Én figyelmeztettem Eckhardtot, hogy tegyük félre a torzalkodást és átkos szövegű és tömörüljenek egységbe a magyarságért. Ő ezt megígérte. Végül említést tett a folyó háborús készülétekről.”

Az Ottóval történt megbeszélés részleteiről Zakar azt mondja: „Az én jelenlétben Spellman newyorki bíborosnak elmondta a hercegprímás az Ottóval folytatott megbeszélésének részleteit. A hercegprímás részletesen beszámolt Ottónak arról, hogy itthon Magyarországon hogy működnek a legitimisták. Hangsúlyozta, hogy szervezkednek és szervezkedni fognak mindaddig, amíg céljukat el nem érik. Ottó kijelentette, hogy a nemzetközi politikai helyzet feszült. Készen kell lenni, mert a legitim-

## A legitimista szervezkedés

Mi történt Mindszenty hazatérése után? Vallemása szerint: „Julius közepén utaztam vissza Magyarországra. Politikai tárgyalásaimat itthon titokban tartottam, csak a nálam titokban összehívott legitimista vezetőknek, Baranyai Jusztinnak, Gruber Miklósnak, br. Kray-nak, gr. Cziráky Józsefnek, Slachta Margitnak számoltam be.” Majd így folytatja: „Hazaérkezésem után 1947 szeptember 20-án levelet írtam Chapin USA követnek, amelyben javasoltam, hogy „az Egyesült Államok vásárolja meg az összes magyarországi orosz követeléseket és a vétel

Baranyai Jusztinnak. Megállapodtunk abban, hogy a találkozást titokban tartjuk. Az elhangzott utasításokat aztán írásba foglaltam szállásomon, emlékezetem szerint, három oldalon. A feljegyzést borítékba tettem és Zsámboki Pállal elküldtem Washingtonba Cicognani apostoli nunciushoz megőrzésre.

Ezután nemsokára Newyorkba utaztunk, ahol repülőgép zavar miatt néhány napot töltöttünk Spellman bíboros vendégeként. Ott többek között megbeszéléseink során szó került Habsburg Ottóról is. Én tájékoztattam a bíborost találkozásunkról. Spellman elmondta, hogy ő is ismeri Ottót, kétszer is találkozott vele és igen jó a véleménye róla. Tudja Ottóról, hogy apja Magyarország királya volt, tehát nekem közöm kell hogy legyen hozzá. Spellman ezután felvetette, hogy szükségesnek látja, hogy Ottó részére adjak egy megbízólevelet, melynek birtokában a magyar katolikus népet képviselheti odakint. Én erre adtam egy olyan tartalmú, rövid megbízólevelet, hogy Ottó akadályoztatásom esetén jogosult képviselni a magyar katolikusokat. A levelet megírása után átadtam Spellman bíborosnak.

musnak vannak Amerikában hívei. Kapcsolatban áll a külügyminisztérium magasrangú tisztviselőivel, az USA támogatni fog egy federatív közép-európai monarchiát a háború után, Ottó azt az utasítást adta a továbbiakra vonatkozóan, hogy a legitimista erőket össze kell tartani, a meglévő pártokban el kell helyezkedniük, olyan állásokba kell kerülniük, amelyeknek jelentőségük van. Fenn kell tartani a szervezkedést óvatosan, nehogy a megalom ki legyen téve veszélynek. A magyar nép hangulatát ébren kell tartani a legitimizmus gondolata iránt. Ezután szóba jött Chapin, mint az USA újonnan Magyarországra kerülő követe. Róla azt mondta Ottó, hogy erősebb vonalat követ, mint elődje.

Ottó hangsúlyozta, hogy a világpolitikában a feszültség nagy; a háború azonban még nincs küszöbön, mert még az amerikai közvéleményt először meg kell dolgozni. Az ő információja szerint nem valószínű a nagyhatalmak megegyezése és ezért elkerülhetetlennek látszik a háború.

teljes követelése legyen a szovjet csapatok teljes kivonulása. Így az Egyesült Államok, amely az olajért átugyis érdekelt a megvásárlásra kerülő javak révén, Közép-Európában gazdasági és hatalmi bázist teremtené”. Az elküldés után — úgy emlékszem — nemsokára választ kaptam, amely szerint elküldték leveletem Washingtonba. Ezt a levélváltást Baranyai Jusztin pontosan ismerte, de hallottak erről szélesebb katolikus körökben is és ez azt a nagyon közeli reményt váltotta ki, hogy nincs messze a rendszerváltás ideje. Ez ösztönözte Baranyai

Jusztint arra, hogy elkészítse az ideiglenes kormányról szóló promemoriáját, valamint a leendő kormány tagjainak névsorát.”

## A kormánylista

Baranyai javaslatában, amelyet Mindszenty elfogadott, arról az „átmeneti időszakról” intézkedik, amely az angol-amerikai megszálló csapatok bevonulásától a király megkoronázásáig tart. „Nem lehet kétséges, — írja Baranyai —, hogy az országos közvélemény, ha annak ideje elérkezik, lelkes örömmel és megnyugvással fogja azt a tényt fogadni, hogy Magyarországon a heregeprimás veszi át ideiglenesen az államfői hatalmat. Másutt pedig egy új kormány kinevezésére, hasonlóan, mint két évvel ezelőt az athéni metropolita, ő látszik az egyetlen elfogadható tekintélynek.” Baranyai tervezete az új kormány összetételére is javaslatot tesz. Eszerint miniszterelnök: Baranyai Lipót vagy Rassa Károly lenne, belügyminiszter: Keresztes Fischer Ferenc, kereskedelmi miniszter: Peyer Károly, igazságügyminiszter: Moor Gyula, kultuszminiszter: Molnár Kálmán, közellátási miniszter: Kovács István, ipari miniszter: Valentiny Ágoston, külügyminiszter: Apor Gábor, pénzügyminiszter: Baranyai Lipót.

## Kiket támogattak Mindszenty az 1947-es választásokon

Az illegális szervezkedés mellett Mindszenty amerikai útja után az eddiginél is erőteljesebben próbált beavatkozni a magyar belpolitikai helyzetbe: „Az 1947-es választások eredményét — mondja vallomásában — döntően befolyásoltam a jobboldali pártok javára. Az 1947 július 25-én megtartott püspöki konferencián kifejtettem, hogy szükség van a klérus beavatkozására a választási küzdelembe. Nyilván ugyan ez a püspöki konferencia a Magyar Kurir útján olyan nyilatkozatot tett közzé, hogy tartózkodunk a választásokba való beavatkozástól és a szavazást a hívek lelkiismeretére bizzuk, ténylegesen azonban ugyan ezen a konferencián beszéltem, hogy a gyakorlatban azt az irányítást kell adnunk sürgősen az esperesek révén, hogy a polgári pártok jelöltjei közül elsősorban a Keresztény Női Tábor és Pfeifferék jelöltjeire kell szavazatukat leadni. Minthogy a Keresztény Női Tábor a választókerületeknek csak egy kisebb részében indul, a gyakorlatban Pfeiffer Zoltán pártját támogattam. A püspöki konferencia titkos határozatának megfelelően az espereseken keresztül, valamint a plébánosokon keresztül ilyen értelemben utasítottuk a híveket. Slachta Margitot a fentiekben kívül anyagilag is támogattam és neki választási költségeire 20 000 forintot adtam.”

Íme néhány újabb részlet a Sárga Könyv adataiból, amelyek tisztázzák Mindszenty legitimista szervezkedését. A Sárga Könyv egyébként rövidesen könyv-árusítási forgalomba is kerül és 4 forintért minden könyvkereskedésben kapható lesz. A Sárga Könyv minden egyes adata azt bizonyítja, hogy Mindszentyék kizárólag politikai célokat követtek és az egyház érdekeit nemcsak hogy nem tartották szem előtt, de a vallásos élet és az egyház érdekeinek rovására folytatták működésüket.

## Három demokráciaellenes bűnügyet tárgyalt Szentesen a szegedi népbíróság

A szegedi népbíróság dr. Kiss Dezső tanácsa pénteken délelőtt a szentesi járásbíróságon tárgyalta le több szentesi lakos demokrácia ellenes és izgatási bűnügyét.

### A pincér és az atombomba

Tegnap került sor többek között Gundel József szentesi pincér bűnügyének főtárgyalására is. Gundel a vádak szerint az egyik este befért Bugyi Károly vendéglőjébe, ott italozás közben izgatott a demokrácia ellen és azt a kijelentést tette, hogy „hamarosan megváltozik itt minden, az amerikaiak atombombát dobhatnak le.”

Gundelnek az ital úgylátszik, jó hangulatot adott, mert a közelében tartózkodó Sarkadi Nagy Józsefet arra kérte, hogy húzza el neki az egyik gúnydalt Sarkadi nem tudott hegedülni, noha ott volt egy ócska zeneszerszám a háza alatt. Kiderült, hogy az öreg eladás elől hurcolásza a hegedűt.

Gundel azonban énekelni akart, ezért hát maga fogott hozzá a demokráciaellenes dal énekléséhez. Közben persze szólt a rádió és „Amerika hangja” híreket közölt magyarul.

A népbíróság Gundel Józsefet bűnösnek találta az elkövetett izgatás miatt, ezért jogerősen egyévi és egyhónapi börtönrre ítélte. Egy évet és 29 napot azonban kitöltöttnek vett és így a megtévedt pincérnek most már csak egy napot kell a szegedi Csillagbörtönbent ülnie.

### A kegyetlen levanteoktató

A Kiss Dezső-tanács ezután Szabó István közművessegéd, volt szentesi levante főkötő népelles bűnügyét is tárgyalta. Szabó a vádak szerint levanteoktató korában a legdurvább módon bánt a kezére bízott iljúsággal. Szidta, rugdosta, ütlegelte a levanteket. Gyakori fenyegetési eszköze volt a levante otthon pincéjébe való elzárás.

A vádak szerint azonban Szabó Istvánnak más bűne is volt. A levanteket nemcsak verte és szidta, hanem partizánharcokra is felszólította őket. Ezért nemcsak népelles bűntett, hanem háborús bűntett miatt is felelősségrevonásra került.

Szabó tagadta az ellene felhozott vádekat. Kijelentette, hogy nem éri magát bűnösnek. Ő a levanteket nem verte szíjjal és puskával, nem szervezett partizánokat a levantekből és nem is kegyetlenkedett az iljúsággal. Azt elismerte, hogy néha felpofozta valamelyiket, de ezt nagy felindulásában tette.

A tanúkihallgatások során azonban bebizonyosodott Szabó bűnössége. Szirovicza János vallomása azt tanúsítja, hogy Szabó nedves, egészségtelen pincébe zárta őket és ott tartotta őket éjjel is. Ugy ismerte a szentesi ifjúság, hogy Szabó a „levante hódéra” — mondotta vallomásában Szirovicza János.

Hasonló módon vallott ellene Varga László is, aki szintén levanteje volt Szabónak. Elmondotta, hogy egy

alkalommal gyakorlatozás közben a volt főkötő szemlét tartott az országúton a levante felett. Megérkezése után azonnal légiriadót rendelt el és amelyik levante idejében nem tudott felmászni valamelyik utszéli

### Az asszonyi pletyka következménye

Bozsik Elek nő izgatási ügyét is tegnap tárgyalta Szentesen a népbíróság. A vádak szerint Bozsikné 1948 április 6-án Irén névnapon volt ismerősénél, Misztrik Károlynénál. A névnapon többen voltak idősebb, főleg nyugdíjas özvegyasszonyok, akik előtt Bozsikné lázított a demokrácia ellen és kijelentette, hogy ez a rendszer meg fog bukni, mert az országot megszállják az amerikaiak. Izgatott a termelés ellen is.

A névnap vendégkoszoru tagjai: Misztrik Károlyné, özv. Juhász Fló-

fára, míg ő kerékpárral odaért, nádpálcával végigvágott rajta.

A népbíróság 1 évi börtönbüntetésre ítélte Szabó Istvánt, aki azonban fellebbezett, így az ügy a NOT-hoz kerül.

riánné, özv. Wunderlich Antalné, özv. Farkas Mihályné és özv. Kubuff Zoltánné a rendőrségi jegyzőkönyvben még ezeket vallották Bozsikné ellen, a főtárgyaláson azonban már mindent visszavontak. Eskü alatt állították, hogy a névnapon Bozsikné nem izgatott semmi és senki ellen és ők sem beszéltek politikáról. — Csak asszonyi trücs-trücs volt, — vallotta az egyik tanu.

Az ügyet a népbíróság elnapolta és elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

## Lenin emlékezete a Független Kisgazdapárt politikai bizottságának ülésén

A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága Dobi István elnökletével ülést tartott. Gyöngyösi János külpolitikai tájékoztatójában méltatta a kínai eseményeket, a néphadsereg nagy győzelmét.

A főtárgyalás javaslatára a politikai bizottság a Független Kisgazdapárt nevében mély megilletődéssel emlékezett meg Lenin halálának évfordulójáról. Gyöngyösi János méltatta Lenin nagy életművét, szocialista államférfiút, tudósi és emberi nagyságát és jellemerejét. Bognár József ügyvezető alelnök tájékoztatót adott a Függet-

lenségi Front előkészítő bizottságának munkájáról, amit egységesen tudomásul vettek. Ezután Dobi István, Bognár József és mások hozzászólásával megbeszéltek a DÉFOSz szervezkedésével kapcsolatos kérdéseket. Dobi István miniszterelnök a képviselőket fokozott tevékenységre szólította fel. A dolgozó parasztság előtt meg kell világítani a nagy érdekeket és lehetőségeket, amelyek a DÉFOSz megalakulása nyomán a mezőgazdasági dolgozók előtt is megnyíltak.

## Ledobott egy nőt a harmadik emeletről

Rögtönítelő bíróság elé kerül

Budapesten a Szugló-utca 77. számú ház harmadik emeletéről az udvarra dobta Kutyka Ferencné Lengyel András fűszeres, akinek a házban van lakása. Kutykáné meghalt, a gyilkos fűszeres pedig megázokott. Szerdán reggel, háromnapos bujkálás után, Lengyel jelentkezett a főkapitányságon.

A déli órákban kezdtek meg kihallgatását, amely késő este fejeződött be. Ennek során Lengyel beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy szombat délelőtt egy zugló vendéglőben ismerkedett meg Kutykánéval. Az asszony megkérdezte tőle, nem tudna-e számára szentet szerezni, majd később felajánlotta, hogy egy arisztokrata ismerőse révén elcsereéli Lengyel lakását. Lengyel, aki már többször ivott a kellelénél, megkérte az asszonyt, jöjjön fel hozzá és nézze meg a lakást.

Igy is történt. Lengyel felesége nem tartózkodott odahaza, csak albröljűk, egy fiatal nő. A fűszeres, akiben a szesz dolgozott, erőszakoskodni kezdett Kutykánéval, mire az megütölte. Lengyel ekkor

véresre verte az asszonyt, majd kiteszkolta a lakásból. A folyosóra érve az asszony kiáltani kezdett, hogy hiányzik retiküljéből 180 forint és Lengyelt gyanúsította a lopással.

— Rendkívül felháborodtam — vallotta a fűszerkereskedő —, de félttem attól is, hogy közben feleségem hazaérkezik. Dulakodni kezdtem az asszonnal, majd ledobtam az emeletről.

Az eset után az első éjszakát Lengyel egyik rákospalotai nőismerősénél töltötte, a másik éjszakát pedig az utcán kóborolta át. Végül is idegei felmondták a szolgálatot és jelentkezett a rendőrségen. Beismerő vallomása után szándékos emberölés miatt letartóztatták. Lengyel rögtönítelő bíróság elé kerül.

### Népegészségügyi záróvizsga

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége által rendezett népegészségügyi tanfolyam záróvizsgáját január 25-én, kedden délután 3 órakor tartják meg a MNDSz székházban.

100

ÉVVEL EZELETT

1849. január 22-én,

Selmecbányánál vívott rendkívüli erős harcot a honvédsereg a nála jóval erősebb császári sereg ellen. Az ütközet során már-már megrendült a magyar arcvonal és ekkor maga a fővezér, Görgey ugratott oda lovával, kezében karddal, hogy példájával bátorságra buzdítsa a megrendült sorok katonáit. A csata közben Görgey honvédsákáját átlőtték. A fővezér csak késő este vette ezt észre. Ezen a napon történt a Tarcal-bodrogkereszturi győzelem is. Igen érdekes jelenetek játszódtak itt le. A csata során ugyanis váratlanul szembeállta magát a magyar sereg a császári csapatokkal, a nagy kő miatt ugyanis csak közvetlen közelről ismerték fel egymást. A császáriak valamennyien hajlandók lettek volna megadni magukat, de amikor éppen erről tárgyaltak, puskalövések dördültek el, végül is megfuttat az osztrák kötelék.

— Labdarugómérkőzés némi meglepetéssel. Éppen befejezték a Palermo—Padua (Olaszország) közötti labdarugómérkőzést, amikor két férfi sietett az egyik játékoshoz, Piero Storzinhoz. Ez utóbbi abban a hiszemben, hogy két tisztelője óhajja neki szerencsekívánatát kifejezni, barátságos kezfogásra nyújtotta ki kezét, amelyen azonban ebben a pillanatban kattan egy — bilincs. Storzin ugyanis a német megszállás alatt gyilkosságot követett el, „tisztelői” pedig detektívek voltak.

### Orosz művészek estje

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság január 23-án, vasárnap este 7 órakor a volt Kaszinó nagyeremben „Orosz művészek estjét” rendez. A művészesten Szabó András zongoraművész a forradalmi orosz zeneszerzés nagy mestereiről játszik. Rahmaninoff cisz moll prelűdje, Prokofjev: Ámoll szonátája, és Muszorgszkij egyik alkotása szerepel a műsoron.

Az ünnepi est további részében Majakovszkij egyik versét és Gorkij novelláját adják elő, Benedek Nándor gimnáziumi tanár pedig Gorkij művészetéről tart előadást.

## Rádióműsor

Szombat, január 22

7.20 Reggeli zene. 8.00 Történelem a fejtetőn. 8.15 Délelőtti muzsika. 9.00 Ágai Karola és Szabó István énekel. 12.15 Cigányzene. 13.00 Mi maradt meg a középkori budai Várpalotából? 13.15 Asztali muzsika. 14.30 Mi van egy mondat mögött? 14.45 A Filu jazzegyüttes játszik. 15.30 Az Iljúság Hangja. 16.00 A zöld pokol. 16.20 Gyermekrádió. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.30 Deák-né vászna. 18.10 Magyar Parnasszus. 19.00 Vidám zenés hétvége. 19.45 A Falu Hangja 21.10 Hangos Heli Híradó. 22.25 Tamás bátya kunyhója. 23.10 Orosz kamarazene.

# HIREK

Január  
22  
szombat

Kat. Vince vt.  
Prot. Ártim  
A Nap kel 7.23  
Nyugszik 16.27 órakor.

Várható idő: Időnkint élénk nyugati, északnyugati szél, felhőátvonulások, többfelé kisebb fűtő eső. A hőmérséklet 1-2 fokkal esőkken.

Ügyeletes gyógyszerárak: Kerekes-Torday.

Mozik:

József Attila: Veszélyes vizeken.

Szabadság: Elsőosztályosok.

Országos vásárok: Szentés jan. 28-29, Kunszentmárton január 29.

—0—

A szülői munkaközösségek értekezlete. Az iskolák mellett működő szülői munkaközösségek vidéken szombaton és vasárnap, Budapesten pedig a jövő héten tartják idei első értekezletüket, amelyen megtárgyalják folyó évi munkaprogramjukat, feladatkövetiket és iskoláik sajátos problémáit. A közös munkaprogramot a kultuszminisztérium kebelében működő új ügyosztály, a szülői munkaközösségek ügyosztálya dolgozta ki és juttatta el minden iskolához. A szülői munkaközösségek rendszeresen tartanak értekezleteket, előadásokat rendeznek, munkadélutánokat szerveznek, foglalkoznak iskoláik dologi problémáival, bevezetik az iskolákban a szülői inspekciónak intézményét, szülői bizottságokat alakítanak, megszervezik a napközi otthonok felügyeletét, gondoskodnak iskolájuk egészségügyi berendezésének karbantartásáról és végül a szülők körében felvilágosító munkát végeznek, amelynek célja, hogy minden szülőt meggyőzzenek a beiskolázás szükségességéről és hasznos voltáról.

Veszedelmes kór pusztítja a hajdumegyeyi sertésállományt. Hajdu vármegyében a sertések között veszedelmes kór pusztul. Az úgy nevezett Bang kór a megye sertésállományának felére már kiterjedt és Hajduböszörményben 12 tenyészkán, Hajduszoboszlón 13, Hajduszovátán pedig a meglévő 6 kanból 5 kan kapta meg a betegséget. Hajduszoboszlón a kócnak több mint a fele, 52 százalékán szenved a betegségben. A veszedelmes sertésbetegség a tenyésztésben álló kanok útján bűggyorsan terjed, a vemhes kocák nem ellenek meg, hanem idő előtt elvetélik a malacokat. Bihar vármegyében is pusztul ez a kór országos intézkedésekre van szükség. Debrecen város közigazgatási bizottsága sürgős felterjesztésében kérte a földművelési minisztert, hogy mielőbb tegyen lépéseket a pusztuló kór megállítására.

A kiskunhalasi Lovasosztály Parancsnokság 1949. január 23-án 9 órakor Szentésen a Marx téren a Léértékesítő Nemzeti Vállalat közreműködésével lóvásárlást tart. A lóvásárlásnál tekintetbe jönnek 4-6 éves herélt, vagy mén ivarú 165-170 cm. magasságú kincstári hátaslónak alkalmas meglévő lóvak. A kapitányság vezetője.

## Jelentős támogatást kap a szerződéses termelést folytató dolgozó parasztság

A földművelésügyi minisztérium közli: A népi demokratikus kormányzat minden támogatást megad a szerződéses termelést folytató dolgozó parasztságnak. A termelési szerződéseknek igen lényeges az a pontja, hogy a szerződéses termelésből származó és a termelő által beadott teljes terménymennyiséggel a termelő a leszerződött területre nézve eleget tett terménybeszolgáltatási kötelezettségének. Amennyiben a szer-

ződéssel termelt terménnyel a beszolgáltatási kötelezettséget is lehet teljesíteni, a termés egész mennyisége beszámít ebbe a kötelezettségbe. A szerződéses termelők munkáját megkönnyítik a gépállomások, amelyek a termelőcsoportoknak a hatóságilag megállapított szántási béréknél 30 százalékkal olcsóbban végzik a talajmunkát, az egyéni termelőknek pedig 10 százalékkal olcsóbban. (MTI)

## Felemelték az olajos növények átvételi árát

Budapestről jelentik: A demokratikus kormányzat nagy súlyt helyez az olajos növények szerződéses termelésére. Az olajlen jó talajon holdanként 4-5 mázsa termést adhat. A Gazdasági Főtanács az eddigi 200 forint helyett

mázsanként 300 forintban állapította meg az átvételi árát. A napraforgó közepes termés esetén 8 mázsaát terem holdanként, átvételi ára 103 forint. A ricinus holdanként 4-6 mázsa termést ad, átvételi ára 300 forint. (MTI)

## Szellemjárás Felsőpárton?

Kádár Lajos Jókai utca 162 sz. alatti malomtulajdonos meglepődve vette észre tegnap reggel, hogy az éjszaka folyamán valaki fellörte a malomépületet és ott mindent felforgatott helyéről.

A tettes ügylatszük azonban nem

talált semmit sem, amit érdemesnek tartott volna elvinni, ezért zsákmány nélkül távozott. Ha a rendőrség elfogja a tilokzatos éji látogatót, betörés kísérlete címén indítanak eljárást ellene.

## Csak 1950-ben lesz ismeretes a népszámlálás végeredménye

Hatalmas számban érkeznek a Statisztikai Hivatalhoz a népszámlálási jelentések. A feldolgozás munkája február első hetében indul meg és a Statisztikai Hivatal minden előkészületet megtett, hogy az óriási munka minél gyorsabban kerüljön lebonyolításra. Az adatok feldolgozásának nagyrészt gépi erővel végzik de ennek ellenére a munka rengeteg embert vesz majd igénybe. Három ezren működnek majd közre ebben

a munkában. Közülük nyolcszázán a népszámlálási adatok feldolgozására igénybe vett két iskolában, kétezerkétszázán pedig otthon dolgoznak. Még hosszabb idő elteltik, amíg ismeretessé válnak az első részleteredmények, de ezután majd tömegével érkeznek jelentések a Statisztikai Hivaltól, úgyhogy a népszámlálás összes eredményei és statisztikai adatai 1950-ben lesznek ismeretesek.

### A munkások maguk döntenek el:

## Kik kapják a kormány nagyösszegű díjait

A december 31-én véget ért öthónapos országos munkaverseny díjazására — mint ismeretes — a kormány 5.5 millió forint jutalmat szavazott meg. A nagyösszegű jutalmat február 2-á és 15-e között osztják szét a versenyben legjobb eredményt elért dolgozóknak, illetve brigádoknak és munkacsoportoknak.

A díjazásnál teljesen új szempont, hogy ezúttal nemcsak a győztes élűzemek dolgozóit lehet díjazni, hanem azokat a kiváló teljesítményt elérő brigádokat és egyéneket is, akiknek üzemük nem ért el első helyezést. A díjak összege személyenként 1500, 1000 és 500 forint lesz, ezenkívül a megjutalmazottak rádiót, kerékpárt, órát és más maradandó emléktárgyat is kapnak.

A verseny győztesének kijelöléséről és a díjak odaítéléséről ezúttal első ízben maguk a dolgozók döntenek, akik a legdemokratikusabb módon, műhelyértekezleteken állapítják meg, hogy kik méltóak a jutalomra. Azok a dolgozók, akik a munkaverseny során egészen kiemelkedő teljesítményt nyújtottak, a Munka Erdemrend-kitüntetését és az ezzel járó 3000 forintos pénzjutalmat is megkapják, ezenkívül a Szakszervezeti Tanácstól egy 1500 forint értékű ajándéktárgyat kapnak emlékké.

Hathónapi börtönre egy ellopott ollóért. Terebes Ferenc munkanélküli egy debreceni szükség-lakásban szabóollót emelt el, de tettenérték. A bíróság, miután a notárius tolvaj már tizenharmadszor került a bíróság elé, hathónapi börtönre ítélte Terebesi.

## IPAROS HIREK

A KIOSZ elnöksége értesíti a KIOSZ tagokat, hogy január 23-án, vasárnap d. e. 10 órakor az Ipartestületnél IPAROS NAPOT tart, melyre a tagok megjelenése kötelező. Több időszzerű kérdés kerül megtárgyalásra. Tagsági könyvét mindenki hozza magával felülbélyegzés végett.

Az ipartestület elnöksége felhívja a szakosztályok figyelmét, hogy évi jelentésüket hétfőn legkésőbb adják be a jegyzői hivatalba, mert ennek alapján állítjuk össze az évi rendes közgyűlés anyagát. Kérjük a tagokat, hogy tagdíját mindenki rendezze, hozza azt a hivatalba, ahol minden nap átveszik.

A cipész- és csizmadia KIOSZ szakosztálya január 24-én, hétfőn este 6 órakor fontos ügyben gyűlést tart. Kérjük a tagok pontos és feltétlen megjelenését.

Ismétellen és utoljára hívjuk fel az érdekelt iparosok figyelmét, hogy benzin kiutalásukat hétfőn estig okvetlen vigyék ki Izsák RT cégtől, a petróleum kiutalásukat pedig Molnár Antal festéküzletéből, mert a maradványt azon szakmák részére osztjuk szét, akik arra jelenkeznek.

A cipész szakosztály forgalmiadó közössége hétfőn este 7 órakor fontos ügyben értekezletet tart. Az ügy fontosságára tekintettel kérjük minden tag megjelenését.

A kovács-kocsigyártó szakosztály elnöksége felhívja a vizalmi bizottság tagjait, január 23-án, vasárnap d. e. 9 órakor az Ipartestületnél feltétlen jelenjenek meg.

## A vámdarálás legmagasabb díja

Budapestről jelentik: A Gazdasági Főtanács főtitkára rendeletében a vámorlásra jogosultak részére végzett vámdarálás legmagasabb díját a csöveskukorica kivételével a termés súlya után számított 8 százaléknak, a csöveskukorica vámdarálási díját 11 százalékban állapította meg. Porlás címén legfeljebb további 1 százalék számítható. Az idegen kereskedelmi darálás díja mázsanként 6 forint 50 fillér. (MTI)

## Libatolvajok garázdálkodnak a tanyákon

Pugner Mátyás Jaksor 3 szám alatti gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen, mert ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka feltörte a kocsiszin ajtaját és onnan 5 szép kövér libát ellopt.

A libatolvaj valószínűleg jártas volt mesterségében, mert tettét oly ügyesen követte el, hogy egyetlen liba sem gágogta el magát. A gazda kára 500 forint.

### SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felolós szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentés, Kossuth tér 6.

Nyomatott a Szentési Ujság-nyomdában

Felolós vezető; INZÁM JÓZSEF.